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Цели: 
· Ознакомить студентов с понятиями конфликтные ситуации и конфликт;

· Учить задействованные в конфликте стороны, избегать конфликтных ситуации и своевременно решать их, не допуская перерастания их в конфликт;

· Формировать представления о различных вариантах человеческого общения;

· Определить место агрессии и конфликта в жизни человека и общества.
· Формировать благоприятной эмоционально-психологической и нравственной атмосферы в группе.

Задачи:
1. Образовательные: 

·    знакомство студентов с основами бесконфликтного общения;

·    формирование представлений о различных вариантах человеческого общения.

2. Развивающие:

· развитие познавательного интереса студентов;

· развитие таких личностных качеств, как рефлексия, эмпатия, толерантность.

3. Воспитательные:

· воспитание уважительного отношения к окружающим людям;

· формирование социально одобряемых форм поведения.

Оформление и оборудование: интерактивная доска, мультимедийная презентация, чистые листы, анкеты.

Ход мероприятия
1слайд.
Куратор. Приветствует группу. Объявляет тему кураторского часа. 
На сладе 2 цитата:
Других не зли и сам не злись

Мы гости в этом бренном мире

И если что не так смирись,

Умнее будь и улыбнись.

Холодной думай головой

Ведь в мире все закономерно

Зло, излученное тобой

К тебе вернется непременно.

                                 Омар Хайям

Куратор. Обсуждение вопроса: Как вы понимаете слова Омара Хайяма?

Ответы студентов.
Инсценированный конфликт (ссора двух друзей)  
Обсуждение вопроса: Почему произошёл данный конфликт. Как его разрешить?

Вопрос к аудитории: Что такое «Конфликт»?    

Выслушиваются ответы 4-5 человек.
3 слайд

Куратор. Конфликт – это столкновение отдельных людей или социальных групп, выражающих различные, а нередко и противоположные цели, интересы и взгляды. 

Для возникновения конфликта необходима конфликтная ситуация. 

Конфликтная ситуация – это ситуация скрытого или явного противоборства сторон. Как вы думаете, что может послужить конфликтной ситуацией.

Студенты предлагают ответы.

Делается вывод: Это могут быть различные цели, интересы и желания, либо различные способы их достижения.
4 слайд 
Куратор. Но далеко не каждая ситуация ведет к конфликту. Должен быть инцидент.

Инцидент – это стечение обстоятельств, являющихся поводом для начала непосредственного столкновения сторон.
Студенты приводят 3-4 примера.

5 слайд  

Куратор дает определение понятия Конфликт

Конфликт – это открытое противоборство, столкновение двух и более субъектов и участников социального взаимодействия, причинами которого являются несовместимые потребности, интересы и ценности.

6 слайд  

Куратор. В современной психологии выделяют ряд основных элементов конфликта:
- Стороны (участники, субъекты) конфликта;

- условия протекания конфликтов;

- образы конфликтной ситуации; 

- возможные действия участников конфликта; 
- исход конфликтной ситуации

7 слайд 
Куратор. Ребята, а какие бывают типы конфликтов по взаимодействию сторон?

Студенты предлагают 4-5 вариантов.

Куратор открывает содержимое слайда.

Типы конфликтов:
1. Внутриличностный

2. Межличностный

3. Личностно-групповой 

4. Межгрупповой
Куратор. Как вы думаете, только ли отрицательные моменты имеются в конфликтах?

Далее проводится групповая работа: студенты делятся на 3 подгруппы. 

1 подгруппа выделяет «плюсы» конфликта.

2 подгруппа выделяет «минусы» конфликта.

3 подгруппа – эксперты (добавляют, делают вывод).

Студент: Плюсы конфликта.

· В конфликте выясняется истина
· Открываются вещи, которые мы раньше не замечали
· Конфликт - признак деятельности коллектива
· Выявляется позиция (мнение) каждого человека
· В ситуации конфликта человек раскрывается
· Происходит утверждение личности
· Может быть достигнут положительный результат
· Выявляется направление перспективы развития
· Человек в конфликте может самосовершенствоваться 
Студент: Минусы конфликта

· Падает настроение, отчего падает и трудоспособность

· Конфликт может отрицательно сказаться на здоровье

· Возникает желание не работать (учиться) в данном коллективе, что приводит и к внутреннему разладу

· Мысли направлены не на дело, а на конфликт

· Появляется раздражительность, отчего возникают проблемы в общении с другими людьми

· Плохое настроение может передаваться на семью 

Студент подводит итоги. Результаты на слайдах 8, 9.
Куратор. Какие причины конфликтов в подростковой среде можно выделить?

Студенты предлагают варианты. Слайд 10
· борьба за лидерство, 
· психологическая несовместимость, неподтверждение ролевых ожиданий,
· примитивный тип общения, 
· ущемление достоинства или амбиций одного из студентов.
11 слайд 
· Методы выхода из конфликта:
· найти в себе силы и уклониться от спора или прервать конфликтную ситуацию, выйти из конфликта первым;
· найти авторитетного третьего, кто поможет разобраться в конфликте;
· найти компромисс спорного вопроса;
· подчиниться, принять правила или точку зрения противника;
· понять другого и конфликт мягко перевести в переговоры.
Куратор. 

На примере стихотворения «Вовочка и Славочка» Г. Остера давайте рассмотрим и назовём причину конфликта, вид конфликта и влияние конфликта на наше здоровье. 12 слайд 
Сидит Славочка на заборике,

А под ним на скамеечке Боренька.

Боренька взял тетрадочку,

Написал: «Дурачок ты, Славочка»

Вынул Славочка карандашище,

Написал в тетрадь: «Ты – дурачище!»

Борище взял тетрадище,

Да как треснет по лбищу Славищу.

Славище взял скамеище,

Да как треснет Борищу в шеищу.

Плачет Славочка под забориком,

Под скамеечкой плачет Боренька.
- Какой же это вид конфликта? (Межличностный)

- Какова причина? (Использование при общении ругательных слов или конфликтогенов).

А пути предотвращения подобного конфликта следующие: 

· Не употреблять конфликтогенов.

· Не отвечать конфликтогеном на конфликтоген.

· Проявлять эмпатию, понимание к другому человеку и как можно    больше благожелательных посылов по отношению к нему.

Поссорившись, люди могут не общаться длительное время, долгие годы, могут затаить обиду и вынашивать планы мести, а это очень страшно.

В чём же вред конфликтов?

· От конфликтов страдает достоинство человека.

· На каждую минуту конфликта приходится 20 минут последующих переживаний.

· Страдает физическое здоровье – поражаются нервы, сердце, сосуды.

Поэтому, правильное поведение при конфликте сохранит ваше здоровье, нервы, сделает счастливее не только вас, но и окружающих вас людей.
Практическая работа. 13 слайд
Тест «Оценка собственного поведения в конфликтной ситуации»
Постарайтесь искренне ответить на вопрос: «Как вы обычно ведете себя в конфликтной ситуации или споре?». Если вам свойственно то или иное поведение, поставьте соответствующее количество баллов после каждого номера ответа, характеризующего определенный стиль поведения. Если подобным образом вы ведете себя

Часто – поставьте 3 балла;

От случая к случаю – 2 балла;

Редко – 1 балл.

ВОПРОС:
«Как вы обычно ведете себя в споре или конфликтной ситуации?»

ОТВЕТЫ:

1. Угрожаю или дерусь.

2. Стараюсь принять точку зрения противника, считаюсь с ней как со своей.

3. Ищу компромиссы.

4. Допускаю, что не прав, даже если не могу поверить в это окончательно.

5. Избегаю противника.

6. Желаю во что бы то ни стало добиться своих целей

7. Пытаюсь выяснить, с чем я согласен, а с чем – категорически нет.

8. Иду на компромисс.

9. Сдаюсь.

10. Меняю тему...

11. Настойчиво повторяю одну мысль, пока не добьюсь своего.

12. Пытаюсь найти исток конфликта, понять, с чего все началось.

13. Немножко уступлю и подтолкну тем самым к уступкам другую сторону.

14. Предлагаю мир.

15. Пытаюсь обратить все в шутку.

Обработка результатов теста. Подсчитайте количество баллов под номерами 1, 6, 11 – это тип поведения «А». Когда мы подсчитаем баллы по всем показателям, вы узнаете характеристику разных типов поведения в конфликтной ситуации и определите свой стиль.

14 слайд

Тип «А» – сумма баллов под номерами 1, 6, 11.

Тип «Б» – сумма баллов под номерами 2, 7, 12.

Тип «В» – сумма баллов под номерами 3, 8, 13.

Тип «Г» – сумма баллов под номерами 4, 9, 14.

ТИП «Д» – сумма баллов под номерами 5, 10, 15.

15 слайд. Если вы набрали больше всего баллов под буквами:

«А» – это «жесткий тип решения конфликтов и споров». Вы до последнего стоите на cвоем, защищая свою позицию. Во что бы то ни стало вы стремитесь выиграть. Это тип человека, который всегда прав.

«Б» – это «демократичный» стиль. Вы придерживаетесь мнения, что всегда можно договориться. Во время спора вы пытаетесь предложить альтернативу, ищите решения, которые удовлетворили бы обе стороны.

«В» – «компромиссный» стиль. С самого начала вы согласны на компромисс.

«Г» – «мягкий» стиль. Своего противника вы «уничтожаете» добротой. С готовностью вы встаете на точку зрения противника, отказываясь от своей.

«Д» – «уходящий» стиль. Ваше кредо – «вовремя уйти». Вы стараетесь не обострять ситуацию, не доводить конфликт до открытого столкновения.
16 слайд. В заключение студент читает стихотворение Эдуарда Асадова.
Будь добрым, не злись, обладай терпеньем.

Запомни: от светлых улыбок твоих

Зависит не только твоё настроенье,

Но тысячу раз настроенье других.

Э. Асадов

Рефлексия.
Студенты отвечают на вопросы куратора:

· Что нового и полезного для жизни вы сегодня узнали и выбрали для себя?

· Что такое конфликт?

· Почему возникают конфликты?

· Какими способами разрешения конфликтных ситуаций вы будете пользоваться?

· Ребята, а что хотели бы вы пожелать друг другу, себе по теме нашего кураторского часа?

Куратор. А теперь давайте улыбнемся другу, забудем все плохое и постараемся избегать конфликтов.
